

# ПРАВДА

**ОРГАНЪ**  
Центрального Комитета  
и  
Петербургскаго Комитета  
Р. С.-Д. Р. П.

№ 9 Среда

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

15 марта [28 марта] 1917 г.

## К НАРОДАМ ВСЕГО МИРА.

Мы, русские рабочие и солдаты, объединенные в Петроградском Совете Рабочих и Солдатских Депутатов, шлем вам наш пламенный привет и возвещаем о великом событии. Российская демократия повергла в прах вековой деспотизм царя и вступает в нашу семью полноправным членом и грозной силой в борьбе за наше общее освобождение. Наша победа есть великая победа всемирной свободы демократии. Нет больше главного устоя мировой реакции и „жандарма Европы“. Да будет тяжким гранитом земля на его могиле. Да здравствует свобода! Да здравствует международная солидарность пролетариата и его борьба за окончательную победу!

Наше дело еще не завершено: еще не рассеялись тени старого порядка, и немало врагов собирают силы против русской революции. Но все же огромны наши завоевания. Народы России выразят свою волю в Учредительном Собрании, которое будет создано в ближайший срок на основе всеобщего, равного, прямого и тайного голосования. И уже сейчас можно с уверенностью предсказать, что в России восторжествует демократическая республика. Русский народ обладает полной политической свободой. Он может ныне сказать свое властное слово во внутреннем самоопределении страны и во внешней ее политике. И, обращаясь ко всем народам, истребляемым и разоряемым в чудовищной войне, мы заявляем, что наступила пора начать решительную борьбу с захватными стремлениями правительств всех стран; наступила пора народам взять в свои руки решение вопроса о войне и мире.

В сознании своей революционной силы, российская демократия заявляет, что она будет всеми мерами противодействовать захватной политике своих господствующих классов, и она призывает народы Европы к совместным решительным выступлениям в пользу мира.

И мы обращаемся к нашим братьям-пролетариям австро-германской коалиции, и прежде всего к германскому пролетариату. С первых дней войны вас убеждали в том, что, поднимая оружие против самодержавной России, вы защищаете культуру Европы от азиатского деспотизма. Многие из нас видели в этом оправдание той поддержки, которую вы оказали войне. Ныне не стало и этого оправдания: демократическая Россия не может быть угрозой свободе и цивилизации.

Мы будем стойко защищать нашу собственную свободу от всяких реакционных посягательств — как внутри, так и извне. Русская революция не отступит перед штыками завоевателей и не позволит раздавить себя внешней военной силой. Но мы призываем вас: сбросьте с себя иго вашего полусамодержавного порядка, подобно тому, как русский народ стряхнул с себя царское самовластье; откажитесь служить орудием захвата и насилия в руках королей, помещиков и банкиров, — и дружными объединенными усилиями мы прекратим страшную бойню, позо-

Открыта подписка на ежедневную газету „ПРАВДА“, орган центрального Комитета и Петербургскаго Комитета Р. С.-Д. Р. П. Подписка принимается только с 1-го числа и не менее, как на месяц.

Список постоянных сотрудников „Правды“: Б. В. Авилон, М. С. Александров (М. Ольминский), член Госуд. Думы А. Бадаев, В. Д. Бонч-Бруевич, В. Величкина, Демьян Бедный, И. Гладнев, А. Званов, Артем М-ич, бывш. член Гос. Думы Полетаев, член Гос. Думы Петровский, член Гос. Думы Самойлов, Медведев, Ю. Каменев, П. Ф. Куделли, М. Ильина, Н. Ленин, Г. Зиновьев, член Гос. Думы Муранов, член Гос. Думы Шагов, К. Сталин (К. Джугашвили), А. Белинин (А. Г. Шляпников), З. Лилина, Гневич, М. Калинин.

Подписная цена:

12 мес. — 10 руб.; 6 мес. — 5 р. 25 к.; 3 мес. — 2 р. 75 к.  
1 мес. — 1 руб.

Цена отдельного № 5 коп.

Адрес Конторы и Редакции: Петроград, Мойка, 32.

Контора открыта ежедневно, кроме праздников, от 10 до 4 час. дня.

Редакция открыта от 4 до 7 час.

Телефоны: Редакции — 193-41, 137-06; Конторы — 160-18. Редакция и контора газеты „Правда“ доводит до сведения подписчиков и читателей, что на все запросы ответы будут даны только в том случае, когда на ответ будут приложены марки.

Рукописи, присланные в редакцию, независимо от того, будут они напечатаны или нет, не возвращаются, и редакция в переписку о них с авторами входить не будет.

Просьба доставлять рукописи ясно и разборчиво написанными на одной стороне листа.

рящую человечество и омрачающую великие дни рождения русской свободы.

Трудящиеся всех стран! Братски протягивая вам руку через горы братских трупов, через реки невинной крови и слез, через дымящиеся развалины городов и деревень, через погребенные сокровища культуры, — мы призываем вас к восстановлению и укреплению международного единства. В нем залог наших побед и полного освобождения человечества.

Пролетарии всех стран, соединитесь!

## Без тайной дипломатии.

Война идет, Великая Русская Революция не прервала ее. И никто не питает надежд, что она кончится завтра или послезавтра. Солдаты, крестьяне и рабочие России, пошедшие на войну по зову низвергнутого царя и лившие кровь под его знаменами, освободили себя, и царские знамена заменены красными знаменами революции. Но война будет продолжаться, ибо германская армия не последовала примеру армии русской и еще повинуетя своему императору, жадно стремящемуся к добыче на полях смерти.

Когда армия стоит против армии, самой нелепой политикой была бы та, которая предложила бы одной из них сложить оружие и разойтись по домам. Эта политика была бы не политикой мира, а политикой рабства, политикой, которую с негодованием отверг бы свободный народ. Нет, он будет стойко стоять на своем посту, на пули отвечая пулей и на снаряды — снарядом. Это непреложно.

Революционный солдат и офицер, свергший иго царизма, не уйдет из окопа, чтобы очистить место германскому или австрийскому солдату и офицеру, не нашедшим еще в себе мужества свергнуть иго своего собственного правительства. Мы не должны допустить никакой дезорганизации военных сил революции! Война должна быть закончена организованно, договором между освободившими себя народами, а не подчинением воле соседа-завоевателя и империалиста.

Но освобожденный народ имеет право знать, за что он воюет, имеет право сам определить свои цели и задачи в не им затеянной войне. Он должен заявить открыто не только друзьям своим, но и врагам, что он не стремится ни к каким завоеваниям, ни к каким присоединениям чужих земель, что он предоставляет каждой национальности решить, как устроить свою судьбу.

## Уступка за уступкой.

Центральный Комитет кадетской партии постановил объявить свою партию республиканской. Окончательно этот вопрос будет решен съездом.

Сегодня в „Речи“ напечатана по этому вопросу большая статья, из которой приводим часть. „Речь“ говорит:

В настоящее время историческая и политическая обстановка резко изменилась. Она не имеет ничего общего с тем, что было в 1905 году. В России нет более царской власти. Вся полнота государственной власти, впредь до созыва Учредительного Собрания, перешла к Временному Правительству, возникшему по почину Думы и могущему существовать только при условии поддержки со стороны широких народных масс. Династия, недавно праздновавшая свое трехсотлетие, сошла с престола и, надо думать, навсегда покинула историческую сцену. Выродившаяся духовно и физически, она потеряла всякое обаяние. С недобрыми чувствами провожает ее в мрак забвения освобожденный народ. Минувшие двенадцать лет были для идей царской власти сплошным и всенародным самубийством. Более, чем его злейшие враги, отрекшийся император содействовал тому, что идея эта неспособна объединять и вдохновлять людей.

Если это так, то вывод ясен. Если в 1905 году было бы доктринерством для партии настаивать на требовании республики, то таким же доктринерством было бы теперь цепляться

Приехавшие из ссылки товарищи: член Центр. Органа Партии т. Ю. Каменев и член Центр. Комитета Партии т. К. Сталин вступили в состав редакции „Правды“, причем общее руководство газетой взял на себя депутат от рабочих в Государственной Думе, тоже вернувшийся из ссылки, т. Муранов.

Но мало того. Освобожденный народ должен сказать открыто всему миру, что в каждый момент он готов вступить в переговоры о прекращении войны. На условии отказа от аннексий и контрибуций и признания права нации на самоопределение в каждый данный момент мы должны быть готовы вступить в переговоры о ликвидации войны. Россия связана союзами с Англией, Францией и др. странами. Она не может действовать в вопросах мира помимо них. Но это значит только, что освобожденная от царского ига революционная Россия должна прямо и открыто обратиться к своим союзникам с предложением пересмотреть вопрос об открытии мирных переговоров. Каков будет ответ союзников, — мы не знаем, не знаем и того, каков будет ответ Германии, если предложение будет сделано.

Но мы знаем одно: только тогда народы, втянутые помимо своей воли в империалистическую войну, смогут дать себе ясный отчет в том, из-за чего ведется война. А когда миллионы солдат и рабочих на всех фронтах уяснят себе действительные цели правительств, втянувших их в кровавую бойню, это будет не только конец войне, но и решительный шаг к открытой борьбе против того строя насилия и эксплуатации, который создает все войны.

Не дезорганизация революционной и революционизирующейся армии и не бессодержательное „долой войну“ — наш лозунг. Наш лозунг: давление на Временное Правительство с целью заставить его открыто, перед всей мировой демократией, немедленно выступить с попыткой

за идею конституционной монархии. Мало того. Пусть с чисто теоретической стороны есть полная возможность аргументировать в пользу иных преимуществ твердо укрепившегося монархического строя; пусть пример Англии служит доказательством того, что этот строй может быть широко популярным в народе, а „первый джентльмен Англии“ пользоваться уважением и большим нравственным авторитетом, — все это не имеет отношения к создавшемуся у нас положению и не может подорвать несомненные выводы, из него вытекающие.

Ведь, теперь речь шла бы не о сохранении монархии, а о реставрации ее. Сейчас в России фактически осуществлена и продлится до решения Учредительного Собрания республика. Несомненно, что одно это обстоятельство само по себе еще углубит народное сознание, постепенно отрывая его от старой психологии и старых фетишей. Утраченное династией обаяние к ней не может вернуться. Раскрывающиеся с каждым днем факты прошлого кладут все новые пятна на пережитое прошлое. О создании новой династии при нынешних условиях едва ли кто решится заговорить. И переход России к республиканскому строю, фактически начавшийся 3 марта, может безболезненно и без всяких новых потрясений быть доведен до своего логического конца.

Редакция „Речи“ думает, что партийная „полемика“ обвинит кадетов в оппортунизме по случаю перехода их на сторону демократической республики. Нам кажется, что в данном случае вопрос об оппортунизме мало интересен. Мы привели выписку из „Речи“ лишь для того, чтобы показать, что переход кадетов к республике необ-

склонить все воюющие страны к немедленному открытию переговоров о способах прекращения мировой войны.

А до тех пор каждый остается на своем боевом посту.

И потому, горячо приветствуя напечатанный выше призыв Совета Рабочих и Солдатских Депутатов „К Народам Всего Мира“, мы видим в нем лишь начало широкой и решительной кампании за торжество мира и прекращение мирового кровопролития.

Р. С. Ниже мы перепечатаем из „Известий С. Р. и С. Д.“ резолюции двух митингов, из которых мы с удовольствием убедились, что та же мысль уже нашла себе сторонников между рабочими, солдатами и офицерами.

[Л. Каменев.]<sup>1</sup>

## Положение народного хозяйства.

Мировая война произвела полный переворот в народном хозяйстве всех стран, как воюющих, так и нейтральных. У нас этот переворот вследствие „усердия“ старой власти и попустительства буржуазии и помещиков привел к полной хозяйственной разрухе.

В стране земледельческой, поставившей на мировой рынок до войны многие миллионы пудов зерна, масла, яиц, кож и других продуктов животноводства, в настоящее время оказался острый недостаток в этих продуктах, несмотря на то, что за границу ничего не вывозится. Накануне революции в Петрограде и в других местностях начался в буквальном смысле хлебный голод; к мясному, масляному, яичному голоду многотерпеливый российский „гражданин“ настолько притерпелся, что готов, пожалуй, считать отсутствие мяса, масла и яиц явлением „нормальным“.

ходимо целиком приписать победе революции, и чтобы зафиксировать эту победу.

Мы думаем, что и раньше в кадетской партии были или могли быть люди, лишь поневоле мирившиеся с монархией. Теперь этим людям открылся простор борьбы за республику. Часть партии, может быть, поведет ту же борьбу по своей партийной обязанности. Во всяком случае открытый переход кадетов на сторону республики усилит позицию республиканцев.

Революция завоевала кадетов для республики. Кадеты помогут нам завоевать республику для народа. Но это, конечно, только в том случае, если революция и впредь так же будет давить на либералов, как она давила на них до сих пор. Слабее обстоит дело с 8-часовым рабочим днем. „Речь“ была, конечно, против его введения. Теперь она старается утешить буржуазию; в сущности, ведь, говорит она, дело сводится к тому, чтобы считать сверхурочными и оплачивать по повышенному тарифу часы работы сверх восьми.

На самом деле, конечно, это не одно и то же. Но не будем спорить. А подчеркнем лишь, что и в этом вопросе кадеты волей-неволей вынуждены идти на примирение с нашими требованиями, с требованиями революции.

Для того, чтобы избежать хлебного голода, приходится в настоящее время принимать самые решительные меры. Эти меры должны быть приняты Временным Правительством; революционным рабочим и солдатским организациям надо зорко следить за тем, чтобы правительство шло прямым путем, вопреки интересам помещиков. Ведь в течение ближайших двух-трех недель надо получить 100 миллионов пудов зерна, а на рельсах находится всего десятая часть этого количества.

Не лучше обстоит дело и с обрабатывающей промышленностью.

Возьмем, например, железную промышленность. И до войны Россия не могла похвастать особым ее развитием. Но все же производство чугуна составляло свыше 15 миллионов пудов в месяц. На этой высоте это производство поддерживалось всеми мерами еще в прошлом году. К февралю текущего года производство чугуна упало до 9 миллионов пудов.

А ведь это основной продукт военной и всякой другой промышленности. Не приходится поэтому удивляться, что в деревне нет гвоздей, нет подков. Приходится пахать землю чуть ли не допотопными деревянными сохами.

Железные дороги, играющие столь крупную роль в современном народном хозяйстве, находятся в самом плачевном состоянии. На юге России рудники завалены каменным углем, а железные дороги не в состоянии подвезти этот уголь даже к чугуно-плавильным заводам, находящимся там же, на юге России. Да и тот чугун, то железо, которого так мало производится на юге России, с большим опозданием и большим затруднением попадает на передельные заводы Петрограда и других местностей.

Царское хозяйничанье в российской вотчине привело страну на край хозяйственной гибели. Революционер-

По вопросу о земле, как мы уже говорили вчера, буржуазная, кадетская партия не прочь уступить революции, — конечно, с оговоркой о „справедливой оценке“ помещичьих земель.

Наконец, и по вопросу об аннексиях (завоеваниях) „Речь“, как говорится, „дрогнула“. Она еще печатает статью В. Вернадского в защиту завоеваний. Но куда девался недавний пыл наших империалистов!

В. Вернадский повторяет старые фразы о „железной силе“ экономических интересов, которые требуют захвата Россией проливов. Но не решается уже кричать о разделе Турции, а только недоуменно спрашивает:

— Как решается этот вопрос в формуле „мир без аннексий“?

Не станем поучать В. Вернадского. Через неделю-другую он сам найдет решение, как пользоваться свободным плаванием через проливы, не завоевывая чужих стран. И в этом вопросе революция окажется великолепной учительницей.

Давление революционной демократии — единственная гарантия „устойчивости“ либералов. Они проклинают тех, кто резко ставит вопрос об интересах народа, но уступают требованиям революции. А это и требуется.

М. Ольминский.

рабочий и солдат мощной рукой удержали народное хозяйство от падения в пропасть.

Но и сейчас положение грозно. Но и сейчас нужны громадные организованные усилия и громадная организованная работа.

Проклятое наследство царского хозяйничания тяготеет над нами, и только самые решительные революционные меры, глубоко и широко охватывающие все стороны народной жизни, способны спасти народ от голодания и вырождения. Во главе этой работы по революционной перестройке хозяйственной жизни страны должны стать Советы Рабочих и Солдатских Депутатов вместе с Крестьянскими Союдами, как органы власти революционной демократии.

### О созыве Учредительного Собрания.

В „Известиях“ Совета Р. и С. Депутатов сообщается, что 13 марта был разговор делегатов Исполн. Комитета Совета Раб. и Солд. Депутатов с Временным Правительством о созыве Учредительного Собрания.

Представители Исп. Комитета настаивали на необходимости скорейшего созыва, указывая на то, что промедление может в данном случае привести к результатам вредным для демократии.

Члены Временного Правительства подтвердили, что место созыва будет Петроград и что срок созыва должен быть возможно более близким. Они заявили, что война ни в каком случае не может помешать созыву Учредительного Собрания и что открытию заседания Учредительного Собрания может помешать лишь разгар военных действий. Во всяком случае предельным сроком созыва Учредительного Собрания, по предположениям Врем. Правительства, является середина лета. Делегаты Исп. Комитета находили, что и этот срок представляется слишком отдаленным.

Можно считать твердо установленным, что армия будет принимать участие в выборах Учредительного Собрания. С другой стороны, выяснилось, что как точный срок созыва Учредительного Собрания, так и условия его избрания и работы (наказ) будут установлены по соглашению между Временным Правительством и Советом Рабочих и Солдатских Депутатов.

Очевидно, нужно уже теперь начать готовиться к выборам в Учредительное Собрание; исход этих выборов будет в значительной степени зависеть от степени организованности пролетарских и вообще демократических сил.

Организация сейчас — самый важный вопрос. Организационная работа по всем направлениям должна стоять на первом месте.

### Совет Солдатских Депутатов о присяге.

На заседании Совета 12 марта приняты чрезвычайно важные решения по поводу текста присяги, установленной Временным Правительством. Ниже мы приводим выдержку из протокола заседания.

„Доклад Исполнительной Комиссии по вопросу о присяге содержал указания на то, что соглашение Временного Правительства с Советом Рабочих и Солдатских

Депутатов состоялось при том условии, чтобы Правительство делало шаги, способствующие развитию революции и свободы на благо всему народу, а рабочему классу и крестьянству в частности. Проект присяги издан без предварительного ознакомления с ними представителей солдат и содержит поэтому ряд недочетов, которые затрудняют принятие присяги всеми верными сынами отечества. Опубликованный текст присяги должен быть переработан при содействии представителей демократии. В предложенной форме присяги не говорится ничего о защите революции и свободы, о защите интересов революционного народа, которые должны быть на первом плане у Временного Правительства. Кроме того, в присяге имеется и указание вероисповедного характера, которое вовсе недопустимо. Докладчик предложил следующую резолюцию: „Считая опубликованный Временным Правительством текст присяги для себя неприемлемым, собр. Сов. Солд. Депут. поручает Исполнительному Комитету войти в переговоры с Временным Правительством о выработке формы присяги“.

„Эта резолюция принимается со следующей поправкой: „До выработки же новой формы присяги к опубликованной присяге не приводить, а где это произошло, считать присягу недействительной“.

„В заключение председатель обратил внимание Совета на то, что факт отклонения текста присяги не означает призыва к неповиновению Временному Правительству. Оно подчеркивает, напротив, необходимость согласованного действия для упрочения нового режима“.

Иного отношения к тексту присяги, выработанному Врем. Правительством, нельзя было, конечно, и ожидать со стороны представителей революционной армии. Мы приветствуем в их постановлении и в их отношении к Временному Правительству голос истинных защитников революционных прав народа.

### Совещание офицеров и солдат.

13 марта, в 9 час. вечера, в зале заседаний Государственной Думы состоялось совещание, в котором приняли участие: Исполнительный Комитет Солдатских и Рабочих депутатов, Исполнительный Комитет офицеров частей, расположенных в Петрограде, делегаты-офицеры петербургского гарнизона, крепости и флота и представители офицеров-республиканцев. Кроме того, на заседании присутствовали некоторые английские, французские и итальянские офицеры. Обсуждался проект следующей декларации:

#### I.

Солдаты пользуются всеми правами граждан.

§ 1. Каждый солдат имеет право быть членом любой политической, национальной, религиозной, экономической и профессиональной организации, общества или союза.

§ 2. Каждый солдат имеет право свободно и открыто высказывать и исповедывать устно, письменно или печатно свои политические, религиозные, социальные и проч. взгляды.

Примечание: Обязательная общая молитва отменяется наравне с прочими ограничениями свободы религий.

§ 3. Как офицеры, так и солдаты тыловых частей имеют право, отлучаясь не по службе, носить штатское (вольное) платье.

§ 4. Всякая цензура писем и телеграмм, кроме чисто военной, отменяется немедленно.

§ 5. Все без исключения печатные издания, периодические и непериодические, должны беспрекословно и немедленно передаваться адресатам.

## II.

Обращение офицеров с солдатами и солдат с офицерами должно соответствовать их достоинству граждан.

§ 1. Наименование „нижний чин“ отменяется, с заменой во всех подлежащих случаях наименованием „солдат“.

§ 2. Все термины, употреблявшиеся в воинских уставах при самодержавном строе для ответов (так, например, „так точно“, „никак нет“, „не могу знать“, „рады стараться“, „здравия желаю“ и т. п.), заменяются общепотребительными ответами вроде: „нет“, „не знаю“, „хорошо“, „постараемся“, „здравствуйте“ и т. п.

§ 3. Институт денщиков отменяется: в частях войск, не входящих в состав действующей армии, безусловно и со дня распубликования настоящего приказа; в виде исключения в частях действующей армии и флота разрешается вступать в добровольные соглашения с солдатами своей части, желающими помогать офицерам по хозяйству, но не иначе, как за плату по соглашению и не более одного на офицера.

Примечание. Вестовые для ухода за собственными и офицерскими лошадьми сохраняются на все время настоящей войны, но с тем, чтобы каждый офицер имел не более одного вестового. Воспрещается требовать от вестовых исполнения других работ, входящих в круг обязанностей упряденных денщиков.

§ 4. Всякое отдание чести как отдельными лицами, так и командами в строю и вне строя отменяется.

Примечание. 1) Отдание воинских почестей командами и частями при похоронах, церемониях и т. п. случаях сохраняется. 2) Команда „смирно“ остается лишь как предварительная.

§ 5. Титулование отменяется и заменяется обращением „господин генерал“, „господин прапорщик“, „господин взводный“ и т. п.

§ 6. Офицеры и солдаты обязаны соблюдать полную взаимную вежливость. При обращении офицеры и солдаты, как на службе, так и вне ее, обязаны говорить „вы“. Обращение на „ты“ отменяется совершенно.

## III.

Солдаты имеют право внутренней организации.

## IV.

Солдат не может быть подвергнут наказанию или высылке без суда.

§ 1. Все наказания, оскорбительные для чести и достоинства солдата, а также мучительные и явно вредные для здоровья, не допускаются.

Примечание 1. Из наказаний, упомянутых в уставе дисциплинарном, отменяются: 1) „постановка под ружье“, 2) „разжалование без суда“, 3) „неудостоение к производству в офицеры“.

Примечание 2. Подтверждается к неуклонному исполнению: наказания, не упомянутые в уставе дисциплинарном

(как, например, наказание долгим повторением того же гимнастического приема, вроде „30 раз присядь“, „стой смирно, пока не разрешу оправиться“, или учением до изнеможения, вроде „бег на месте“ или „взять наизготовку“ на долгий срок и т. п.), являются преступным истязанием. Виновные в них должны обязательно предаваться суду и до суда немедленно отстраняются от должности.

§ 2. Унтер-офицер или учитель, ударивший солдата в строю или вне строя, должен обязательно предаваться суду и до суда отстраняться от должности.

§ 3. Телесные наказания отменяются во всех, без исключения, случаях. Ни один случай применения телесного наказания, ни в тыловом районе ни в войсковом районе, ни в каком случае не должен оставаться безнаказанным. Всякий офицер, отдавший со дня распубликования настоящего приказа распоряжение о телесном наказании солдата, должен быть независимо от чина предан суду по обвинению в истязании подчиненного и немедленно отстранен от должности. По признании его виновным, суд назначает наказание не ниже разжалования в рядовые.

## V.

Проверка производится по утрам.

## VI.

Правила воинской дисциплины и порядка, как они изложены в уставах: внутренней службы, дисциплинарном и строевом, сохраняются лишь на службе и в служебных отношениях подчиненных начальников. Статьи этих уставов и всех без исключения „приказов“, „приказаний“, „распоряжений“ и „объявлений“, противоречащих положениям настоящего приказа и приказам или распоряжениям Совета Рабочих и Солдатских Депутатов, относящимся к правам и обязанностям солдат, отменяются.

В виду того, что к некоторым пунктам декларации были внесены поправки, постановлено передать декларацию в согласительную комиссию для окончательного ее редактирования.

Конец совещания был посвящен вопросу о целях войны. Председатель, формулируя прения, указал, что два лозунга объединили собрание: защита свободы от внутреннего и внешнего врага и отрицательное отношение к завоевательной политике.

## Гуди, набат!

Гуди, набат, о вольной воле,  
Гуди, сзывай в свободы храм.  
Буди людей, что в тяжкой доле  
Томятся, гибнут здесь и там!  
Гуди! Буди степные дали,  
Гуди, сзывай... Гуди, набат,  
Чтоб смолкли стоны и печали,  
Не шел с мечом на брата брат.  
Гуди! Пришла пора свободы.  
Гуди! Настали счастья дни.  
Гуди, сзывай к любви народы,  
В одну семью соедини!

Я. Бердников.

## Завещание II Интернационала.

(Окончание.)

Но в выступлениях Интернационала важнейшая задача падает на рабочий класс Германии, Франции и Англии. В настоящий момент задача рабочих этих стран — потребовать от своих правительств, чтобы они отказали в какой бы то ни было поддержке как Австро-Венгрии, так и России, воздержались от всякого вмешательства в балканскую смуту и сохранили безусловный нейтралитет.

Война ради сербо-австрийского спора из-за гаваней между тремя великими культурными народами была бы преступным безумием. Рабочие Германии и Франции не могут признать, чтобы какие бы то ни было тайные договоры создали обязательство вмешаться в балканский конфликт.

Если бы в дальнейшем военное крушение Турции повело к тому, что господство османов в Передней Азии было бы расшатано, тогда задачей социалистов Англии, Франции и Германии будет всеми силами противодействовать завоевательной политике в Передней Азии, так как она прямым путем неминуемо привела бы к мировой войне. Величайшую опасность для мира конгресс видит в искусственно питаемой вражде между Великобританией и Германией. Поэтому конгресс приветствует усилия рабочего класса обеих стран перебросить мост через эту враждебность. Лучшим средством для этой цели конгресс считает заключение соглашения между Германией и Англией о приостановке расширения флотов и об уничтожении призового морского права. Конгресс приглашает социалистов Франции и Германии продолжать свою агитацию в пользу такого соглашения.

Преодоление противоречий между Германией, с одной стороны, Францией и Англией, с другой, устранило бы величайшую опасность для мира всего мира, расшатало бы положение царизма, который извлекает для себя пользу из этого противоречия, сделало бы невозможным нападение Австро-Венгрии на Сербию и обеспечило бы мир миру. К этой цели должны быть прежде всего направлены усилия Интернационала.

Конгресс констатирует, что во всем социалистическом Интернационале — полное согласие относительно этих основ внешней политики. Он приглашает рабочих всех стран противопоставить империализму капиталистов интернациональную солидарность пролетариата. Он предупреждает господствующие классы всех государств от того, чтобы их военными действиями обострили ту нищету масс, которая вызвана капиталистическим способом производства. Он настоятельно требует мира. Пусть не забывают правительства, что при современном состоянии Европы и настроении пролетариата они могли бы начать войну не без опасности для самих себя; пусть помнят они, что франко-германская война повела за собой революционный взрыв Коммуны, что русско-японская война привела в движение все народы русского царства, что гонка сухопутных и морских вооружений дала неслыханное обострение классовых конфликтов в Англии и на континенте и вызвала колоссальные стачки. Было бы безумием, если бы правительства оказались не в состоянии понять, что уже простая мысль о чудовищности

мировой войны вызвала бы негодование и возмущение рабочего класса. Пролетариат чувствует, как преступление: стрелять друг в друга в пользу прибыли капиталистов, честолюбия династии или ради почтительного отношения к тайным дипломатическим договорам.

Если угрожает взрыв войны, рабочий класс и его парламентское представительство во всех странах, которым угрожает война, обязаны, опираясь на объединяющую деятельность Интернационального Бюро, приложить все меры, представляющиеся им наиболее действительными в зависимости от обострения общего политического положения и имеющие целью предотвратить взрыв войны.

Если же, несмотря на то, война все же разразится, долг рабочего класса — выступить за ее скорейшее окончание и всеми силами стремиться к тому, чтобы использовать порожденный войной экономический и политический кризис для возбуждения народа и тем самым для устранения капиталистического классового господства.

Если бы правительства пресекли всякую возможность нормального развития и тем толкнули бы пролетариат к шагам отчаяния, на них самих падет вся ответственность за вызванный ими кризис.

Интернационал удвоит свои усилия, чтобы воспрепятствовать этому кризису, он все сильнее и настойчивее будет возвышать свой протест, все энергичнее и шире разворачивать свою программу. Поэтому конгресс предлагает Интернациональному Социалистическому Бюро с усиленной внимательностью следить за событиями, и, что бы ни произошло, поддерживать и усиливать связи между пролетарскими партиями.

## Базельский конгресс и русская революция.

Рабочий класс России с гордостью может сказать, что он первый в среде международного пролетариата выполнил своей революцией последний завет II Интернационала.

Наша революция была именно тем ответом на империалистическую войну, которую указывал последний до войны международный социалистический конгресс. Остается дальнейший шаг: революция, начавшаяся в России, должна получить международное распространение. Пролетариат всех стран должен последовать примеру России.

Одним из сильнейших препятствий к этому является то, что вожди II Интернационала почти повсюду перешли из социалистического в империалистический лагерь, стали сотрудниками буржуазии в ее империалистических планах. И потому решительная борьба с международным оппортунизмом бывших социалистов, перешедших в лагерь буржуазии, является неизбежным этапом к торжеству мира и рабочей демократии.

## Норма реквизиции хлеба.

Продовольственная Комиссия Исполнительного Комитета Государственной Думы и Совета Рабочих и Солдатских Депутатов по соглашению с министром земледелия установила следующие нормы при реквизиции хлебов у землевладельцев, с посевной площадью не менее 70 десятин,

„На продовольствие до нового урожая семьи владельцев, служащих и рабочих, нанятых на хозяйских харчах, оставляется по 1,25 пуда зерна на каждую душу в месяц. Для взрослых рабочих-одиночек оставляется по 1,5 пуда. Должно также учитывать количество недыхимых временных рабочих во время страды.

„Количество необходимых хозяйству постоянных и временных рабочих устанавливается местными учреждениями. Для ярового посева оставляются семена на заявленное количество десятин, норма высева принимается средняя по губернии по данным Центрального Статистического Комитета, которая может исправляться по ранее опубликованным данным земской статистики. При севе разбросной сеялкой норма понижается на 20 процентов, при рядовой сеялке — на 40 процентов. Если фактически будет засеяно менее предположенной площади, то соответствующее количество семян подлежит последующей реквизиции.

„Для рабочих лошадей оставляется по 8 фунтов овса или ячменя на каждый день усиленной работы, требующей зернового кормления. Число таких дней не может превышать 75. При наличии отрубей зерновой корм заменяется этими продуктами в соответственном количестве. Для взрослого рогатого скота и свиней оставляется не более 4 фунтов зерна в день для каждой головы до появления подножного корма, но не более чем на 60 дней. Для рогатого молодого скота, старше одного года, дневная норма понижается до 2 фунтов. При наличии же жмыхов и отрубей оставляемое для рогатого скота и свиней количество зерна должно в соответственной мере заменяться этими продуктами.

„Согласно указанным пределам, местные учреждения устанавливают определенные нормы, которые телеграфно должны быть сообщены министру земледелия“.

В данное время министром земледелия посланы на места соответственные телеграммы о принятии к руководству вышеуказанных норм.

#### К товарищам печатникам.

В виду состоявшегося соглашения Центрального Комитета Печатников с владельцами петроградских типографий, Центр. Ком. Печ. доводит до сведения тов. печатников, что им выработывается временный тариф (впредь до выработки общего нормального тарифа), который будет представлен на рассмотрение общего собрания, имеющего быть 18 сего месяца.

Секретарь Мих. Агеев.

#### МИТИНГИ О ВОЙНЕ.

##### Резолюция митинга 7 марта 1917 г.

Мы, украинцы — солдаты, рабочие и офицеры, собравшись на митинг, созванный Социал-Демократической Рабочей Партией, в числе 1500 человек, постановили требовать от Совета Рабочих и Солдатских Депутатов, чтобы он обратился к воюющим и нейтральным державам с призывом о совместной борьбе за окончание войны, выгодной капиталистам, но губительной для рабочих масс.

Петроградский Комитет Украинской Социал-Демократической Рабочей Партии.

Граждане и гражданки, собравшиеся на митинге 10 марта 1917 г. на Петроградской стороне, в количестве около 1500 человек, после всестороннего обсуждения вопроса о войне, постановили предложить Совету Рабочих и Солдатских Депутатов немедленно же:

1) потребовать от Временного Правительства категорического и открытого заявления всему миру, что оно не ставит себе целью этой войны никаких завоеваний и никаких контрибуций;

2) выразить готовность на указанных условиях немедленно же приступить к мирным переговорам и

3) потребовать от Совета Рабочих и Солдатских Депутатов немедленно же обратиться к международной и в особенности к германской и австрийской демократии с предложением оказать такое же давление на свои правительства в целях понудить их к таким же заявлениям.

Вместе с тем, мы заявляем, что если германская и австрийская демократия не услышат нашего голоса, мы будем защищать нашу родину до последней капли крови.

## Литературный шантаж.

При старом режиме, когда процветали меры полицейских репрессий, буржуазия была спокойна. Зоркое, недреманное око царских холопов строго следило за рабочей печатью. В то время „Правда“ не имела возможности высказывать полным голосом все свои взгляды до конца. И буржуазия чувствовала себя как за каменной стеной, за градом штрафов и конфискации, сыпавшихся на рабочую печать.

В те времена вся буржуазная пресса, словно по взаимному уговору, замалчивала существование рабочих газет. Лишь в очень редких, буквально единичных, случаях какая-нибудь буржуазная газета в обзоре печати приводила выдержку из социал-демократической прессы, — и то лишь специально для того, чтобы снабдить эту выдержку злым, ругательным примечанием.

Теперь, когда полицейские рогатки, стоявшие на жизненном пути рабочей печати, сломаны волей рабочих и солдат, когда „Правда“, наконец, получила возможность развернуть в полном объеме свою социал-демократическую программу, вся буржуазная печать повела организованную травлю против „Правды“. Крупно-буржуазная „Русская Воля“, средне-буржуазная „Речь“ и даже орган мелкой буржуазии „День“ — все слили свои голоса в общий гул ненависти и проклятий, несущийся по адресу „Правды“. В выборе средств борьбы наши противники не останавливаются ни перед чем.

Пользуясь тем, что в списке агентов-provokаторов значится Черномазов, некоторое время, еще задолго до войны, принимавший участие в „Правде“ и тогда же, в начале 1914 г., устранный, буржуазная печать хочет бросить черную тень на нашу газету.

Первый сигнал к этой басне, этой неслыханной в истории русской журналистики беззастенчивой клевете, подала „Русская Воля“.

В № 10 она напечатала: „Этот предатель-охранник действовал в самой гуще социал-демократии и редактировал орган партии „Правда“. Обращаем внимание читателей на передовую статью в сегодняшнем номере нашей газеты, где цитируются и характеризуются те мысли, какие развивал в своем органе агент политической полиции. Это именно он писал или одобрял статьи, в которых солдатам русской армии предлагалось бра-

танье с германскими солдатами, общение с ними и близкие сношения. Это агент полиции советовал армии не стрелять в немцев“.

Вся эта заметка от начала до конца возмутительная передержка, преследующая единственную цель — скомпрометировать „Правду“. Ложь — будто мы давали советы „не стрелять в немцев“, ложь постыдная и явно погромного характера. Во-вторых, Черномазов, устраненный от участия в „Правде“ еще в 1914 году, никакого решительного отношения к революционной „Правде“ 1917 г. не имел. В-третьих, настаивая на прекращении войны, „Правда“ только выдвигала положения, принятые международными социалистическими конференциями в Циммервальде, в Кинтале; примыкая к социалистам, участвовавшим в этих конференциях, „Правда“ считает для себя обязательными их резолюции и в дальнейшем, не смущаясь никакими темными наветами, будет неуклонно вести свою линию, линию социалистов, оставшихся верными знамени Интернационала.

„День“, со своей стороны, добавляет: „Неудивительно, что при таком представлении о печатном слове, какое есть у „Правды“, в редакцию ее мог так легко проникнуть провокатор“.

Итак, вина за провокатора, который, притворившись другом, за 200 рублей продавал нас и дорогое нам дело царизму, целиком взваливается на „Правду“.

Однако, когда в 1910 году был разоблачен провокатор Евно Азеф, видный деятель партии социалистов-революционеров, никому, кроме Изгоева, не пришло в голову бросить камень на неповинную партию с.-р., преданную одним из ее членов.

Все упреки, все обвинения, как в печати, так и в Государственной Думе, были обращены тогда в сторону той грязной системы доносов и провокации, которая была одной из неотъемлемых опор самодержавия.

Почему же теперь вся ответственность возлагается на самих пострадавших от провокации? Да потому, что буржуазии необходимо во что бы то ни стало скомпрометировать рабочую печать, смешать ее с грязью.

Чтобы подточить успех социал-демократической пропаганды, буржуазные органы из кожи лезут вон, ибо для них агитация против „Правды“ — лишь очередной эпизод в крестовом походе против рабочего класса и социализма.

*Р. Раскольников.*

### Письма в редакцию.

Центр. Комит. Печ. протестует против недопустимых приемов полемики и травли рабочей газеты „Правда“ и в частности представителей пролетариата и социал-демократии „Маленькой Газетой“ и другими буржуазными газетами.

Центр. Ком. Печ. объявляет, что им будут приняты все меры к устранению подобной травли вплоть до бойкота.

Помещенный в № от 13 марта в „Маленькой Газете“ раешник г. Богоявленского о провокаторе Богома-

зове является злостной инсинуацией на представителя от печатников в Сов. Раб. и Солд. Деп. т. Якова Богомазова, который известен Центр. Ком. Печ. и рабочим кружкам как политически честный товарищ.

Председатель Ник<sup>1</sup>олаев.

Секретарь Мих. Агеев.

Великобританское посольство. Петроград, марта 13 дня 1917 г.

Редакция газеты „Правда“, Мойка, 32. Петроград.

Мне поручено Великобританским Послом в Петрограде, согласно Вашей просьбе, уведомить Вас, что из Государственной Думы один корреспондент известил по телефону Английского Посла, что в то время шел слух, будто регентом назначен Великий Князь Михаил Александрович.

Г. Милюков ни одного раза не телефонировал Послу и никогда не говорил ему ничего подобного.

Начальник Канцелярии  
Английского Посла (подпись).

### Приветствие „Правде“.

Мы, рабочие Сестрорецкого Оружейного Завода, шлифовочного и сверлового отделения и инструментальной мастерской, приветствуем возрождение газеты „Правда“, посылаем в ее „Железный Фонд“ 61 р. 15 к. и желаем ей стойко стоять на страже общественных интересов.

### Приветствие с.-д. рабочим депутатам.

Уральский С. Р. и С. Депутатов постановил приветствовать товарищей Бадаева, Муранова, Петровского, Самойлова и Шагова, как борцов, высоко державших в глухую пору реакции знамя международного революционного пролетариата.

### Петербургский Комитет Р. С.-Д. Р. П.

обращается к рабочим Петербурга с призывом жертвовать заработок первого дня выхода на работу в Железный Фонд „Правды“.

### Работа с.-д. агитаторской коллегии Выборгского района.

Названная агитаторская коллегия составила из выбранной Районным Комитетом агитаторской комиссии и ею кооптированных товарищей агитаторов. Стала она функционировать с 1 марта и сейчас в своих рядах насчитывает до 24 агитаторов, принявших уже более или менее активное участие в агитационном деле.

В первые дни работы агит. коллегии охватывала и устную и письменную агитацию. С возникновением П. К. последняя работа перешла целиком в ведение его для большей согласованности дела.

За это время от 1—3 марта коллегия успела выпустить:

- 1) листок „Товарищи солдаты“.
- 2) „Наши требования“.
- 3) „Резолюция, прин. на общ. собр. чл. Выб. район. Р.С.-Д.Р.П.“

Устная агитация перекинулась далеко за пределы Выборгского района. Так, напр., обслуживались почти все городские районы и даже Кронштадт, Пороховые и Сестрорецк.

За время работы — до 12 м[арта] включительно — поступило до 120 требований со стороны солдат, рабочих и крестьян.

Исполнено из этих требований около 100, остальные 20 требований или не могли быть удовлетворены из-за одновременности требований и нехватки агитационных сил, или просто не состоялись собрания.

Большая часть этих требований (80) приходится на фабрики, заводы и смешанные собрания — митинги, меньшая (40) — на казармы.

Кроме этих непостоянных агитационных пунктов, были постоянные, как-то: дом „Сампсониевского Братства“, электротeatр „Молния“.

В „Сампсониевском Братстве“ митинги происходили по 3 раза в день.

Как уже водится, в первые дни агитаторы останавливались больше всего на характеристике перелома. Но уже в следующие дни перешли к выяснению значения С. Р. и С. Д. и выборов в него. С возникновением Временного Правительства выяснялась его физиономия и наше отношение к нему. А в связи с этим приходилось останавливаться на задачах текущего момента.

Поразительно единодушное отрицательное отношение к войне и войска и рабочих. Везде выносятся однородные резолюции по всем жгучим вопросам.

На первом месте везде выдвигаются вопросы о войне и наши три кита. В казармах везде даются наказы выбранным депутатам в духе требований нашей минимальной программы. Из вынесенных впечатлений приходится сказать, что повсеместно происходит организационная работа громадной важности. Наши агитаторы бросают горящие факелы в доселе темные углы. От них загораются окрестности и революционной бурей разносятся по всей России пламенеющие щепки.

Деревня наводняется солдатскими письмами и этим приобщается к общему освободительному делу.

Дядя [Лацис].

Комитет 1-го Городского района Р. С.-Д. Р. П. организовал, согласно постановления общего районного собрания, следующие комиссии: организационную, агитационную, клубную (организация партийного соц.-дем. клуба), литературно-техническую и библиотечную. Товарищей, желающих принять участие в работе этих комиссий, просят записываться в них.

Комитет 1-го Гор. района Р. С.-Д. Р. П.

#### К рабочим-латышам.

Редакция латышской соц.-дем. газеты „Zihna“ („Циня“) призывает всех товарищей рабочих-латышей избрать от каждого завода, где работает хоть небольшая группа латышей, по пред-

ставителю на собрание, которое должно упорядочить распространение нашей газеты и организационную работу рабочих-латышей. Выборы должны быть произведены до воскресенья, 19 марта с. г. Собрание состоится в 10 час. утра, 19 марта, на Лахтинской, 22, кв. 32, Петроградская сторона.

#### Соц.-дем. студенч. собрание.

В четверг, 16 марта, в 4 часа дня, в Петр. политехническом институте, в комн. 14, состоится общее собрание членов с.-д. фракции высш. учебн. заведений, входящих в Объединенный Комитет. Собрание закрытое.

#### В Железный Фонд „ПРАВДЫ“.

За 14-е марта.

Поступило от группы раб. механ. маст. Малаховского — 52 р. 50 к., кружечный сбор — 74 к., группы раб. „Треугольник“, Пневматич. вальцовка — 35 р. 15 к., через Выборгский Районн. К-т Р. С.-Д. Р. П. — 138 р. 42 к., через Нарвск. Районн. К-т Р. С.-Д. Р. П. — 450 р., из Лесного института: 1) от разных лиц — 12 р. 83 к., 2) от фракции с.-д. — 18 р. 40 к., от рабочих и служ. Знаменск. бумажн. фабр. через Андреева (г. Новгород) — 15 р., от Колина — 50 к., Борисова — 1 р., саперного 6-го запасн. бат. — 10 р. 54 к., через латышскую раб. газ. „Борьба“ от раб. зав. Растеряева (от 46 ч.) — 34 р. 86 к., механич. ортопед. завода — 106 р., от 10 чел. раб. мод. зав. Ирасек (Вас. Остр.) — 8 р. 50 к., кружечный сбор — 1 р. 70 к., через секр. Ц. К. — 16 р. 20 к. Итого за день 902 руб. 34 к. Итого с поступившими раньше — 4890 р. 51 к.

#### Комиссия по созданию профессиональных союзов.

Сегодня, 15 марта, в 7 час. вечера, в помещении Биржи Труда (Кронверкский пр., 49, против Народного Дома) состоится собрание председателей и секретарей как закрытых, так и вновь организовавшихся союзов, а равно и представителей организационных комиссий по созданию новых профессиональных союзов и по выработке временного нормального устава.

Секретарь закрытого союза металлистов Шмидт.

#### Собрание металлистов.

12 марта в помещении „Палас“ состоялось общее собрание рабочих-металлистов по вопросу об организации профессионального союза. На собрании присутствие ало около 2 тысяч человек. Выбрана Организационная Комиссия из 18 человек, по 3 человека от каждого района. Выбраны следующие лица: Невский район: 1) Тарасов (Невский завод), 2) Филиппов (завод „Пулемет“), 3) Степкин (Обуховский завод). Нарвский район: 1) Григорьев (Путиловский завод), 2) Ломов (завод Тильманса), 3) Смирнов (завод Бунера). Василеостровский район: 1) Филиппов (Балтийский завод), 2) Лебедев (Трубочный завод), 3) Сергеев (Сименс-Шуккерт). Выборгский район: 1) Карелин (Н. Лесснер), 2) Лабутин (Обществ. завод), 3) Гордеев. Петроградский район: 1) Вапнер (завод Раковицкого), 2) Четвериков (завод Вулкан), 3) Шаповалов (завод Семенова). Городской район: 1) Горшков (Оруд. завод), 2) Пантилев (Гильзовый завод), 3) Сабодыш (завод Вестингауз). Московский район: 1) Лебедев (Динамо), 2) Шилов (Артур Коппель), 3) Васильев (Холодильники).

Собрание поручило организационной комиссии выработать устав и представить его на ближайшее общее собрание для рассмотрения и утверждения. По вопросу о созыве учредительного собрания Союза металлистов организационной комис-

сией было поручено подыскать помещение, которое могло бы вместить всех металлистов, а если помещение не найдется, то созвать по принципу представительства от заводов. Определить норму представительства собрание предоставило организационной комиссии.

По предложению председателя собрания, память почивших борцов за свободу была почтена вставанием. Присутствующие обнажили головы и могуче-стройно пропели похоронный марш.

Организационная комиссия союза металлистов помещается на Гончарной улице, д. № 18, кв. 8. Справки даются ежедневно от 6 до 8 час. вечера.

#### Организационная комиссия.

#### Среди металлистов.

13 марта состоялось заседание организационной комиссии Союза металлистов. Обсуждались следующие вопросы: 1) отчет об общем собрании металлистов 12 марта; 2) о регистрации членов союза; 3) о дежурстве. По первому вопросу постановили дать отчет о собрании металлистов 12 марта во все газеты. По вопросу о регистрации членов союза постановили: заказать 50 тысяч регистрационных листов и открыть запись по районам. Все рабочие, вступившие и уплатившие вступительный взнос в Союз металлистов, который был открыт во время войны и временно приостановлен, при вступлении в новый союз вступительный взнос не платят. Таких членов около 4 тысяч. На днях во всех рабочих газетах будут объявлены районные адреса, где будут регистрироваться новые члены. Установили ежедневное дежурство членов организационной комиссии от 6 ч. веч. до 8 ч. веч., Гончарная ул., д. № 18, кв. 8.

#### Организационная комиссия.

#### Женский митинг.

13 марта, в 2 час дня, в помещении христианского братства (Сампс. пр., 37) состоялся женский митинг. Присутствовало 800 работниц. После доклада и прений о женском движении была принята следующая резолюция:

„1) Мы, женщины-пролетарки, требуем всеобщего, прямого, равного и тайного, без различия пола и национальности, избирательного права, чтобы иметь возможность самим защищать свои права.

„2) Женщины-пролетарки будут стойко и энергично защищать свое право участия в Учредит. Собрании для осуществления демократически республиканского строя в России.

„3) Движение женщин-пролетарок идет в ногу с движением всего рабочего класса, с которым у них общие интересы, и отделяет себя от женского буржуазного движения.

„4) Женщины-пролетарки борются вместе с рабочими-мужчинами не только за полную демократическую свободу, но и за уничтожение самого капиталистического строя.

„5) На ряду с требованием участия в Учредит. Собрании женщины-пролетарки требуют скорейшего введения законодательным путем:

а) Полной охраны материнства.

б) Страхования работниц.

в) Выборного института фабричных инспекторов, при непосредственном участии представительниц от работниц“.

#### Собрание рабочих-конфетчиков.

12 марта в главном зале Технологического института состоялось собрание рабочих и работниц конфектно-шоколадного производства. Зал был переполнен. По выборе председателя предлагается почтить вставанием память погибших борцов за свободу. Все поднимаются со своих мест и поют „вечную память“. Затем был заслушан доклад одного из товарищей о положении дел в кон-

фетном производстве, в связи с сахарным кризисом. Избирается комиссия в количестве 9 человек, которой поручается довести до сведения Исп. Ком-та Совета Р. и С. Деп. о надвигающейся безработице. После этого единогласно принимается предложение: 1) об избрании организационной комиссии; 2) о проведении сбора в размере однодневного заработка на устройство профессионального союза. Собрание заканчивается приветствием революционной армии и Совету Р. и С. Депутатов.

#### На заводе Англо-Русского Телефонного Акц. О-ва.

Настоящим доводится до сведения товарищей, что забастовка в Англо-Русском телефонном акц. обществе (Невский, 88) продолжается, пока не будут удовлетворены требования. Места объявлены под бойкотом.

Приносим искреннюю благодарность товарищам-монтерам о-ва „Динамо“ за собранные бастующим деньги, в сумме 29 руб. 22 подписи.

#### ИЗ ПРОВИНЦИИ.

Минск, 8 марта. Переворот в Минске произошел быстро и безболезненно. Минск принял все готовое. Наиболее туго воспринимала происшедшее высшая военная среда, но и ей пришлось быстро и предупредительно заявить себя сторонницей новой власти. 6-го произошла грандиозная манифестация всех войск и населения. Командующий фронтом на фоне красных знамен призывал поддерживать новый строй, и представитель Совета Рабочих и Солдатских Депутатов указывал на необходимость дальнейшей борьбы, стать на страже, сплотившись вокруг Совет Рабочих и Солдатских Депутатов.

Совет образовался довольно быстро. Работы масса, главным образом, среди солдат Минска и фронта.

С самого начала был выкинут и дружно поддержан лозунг „Демократической республики“.

Фронт единодушно и радостно признает переворот, но осведомленность на позициях довольно слабая. Совет ставит своей задачей организацию агитационных поездов на фронт. В основу организации воинских частей положить приказы Совета Рабочих и Солдатских Депутатов Петрограда.

Партийная работа только еще начинает налаживаться.

Пермь, 4 марта, в 12 ч. ночи, организовался в Перми Уральский Совет Рабочих и Солдатских Депутатов, объявив себя руководящим органом пролетариата Урала.

Уральский Совет Рабочих и Солдатских Депутатов на своем учредительном собрании приветствовал представителей отдельных частей гарнизона и постановил включить их в свой состав.

В № 1 „Известий Уральского Совета Рабочих и Солдатских Депутатов“, от 7 марта, У. С. Р. и С. Д. намечил следующие ближайшие задачи:

„В соответствии с центр. Пгр. Сов. Рабоч. и Солд. Деп. немедленное создание местного временного революционного комитета рабочих, крестьян, армии и всего городского населения для осуществления всех политических свобод, созыва Учредительного Собрания, организации народной милиции и т. д.“

Турииск. Организован Совет Рабочих и Солдатских Депутатов, в который вошло 35 рабочих и 30 солдат.

Острог. 8 марта состоялась манифестация войск местного гарнизона, восторженно приветствуемых населением.

Сухум. Многотысячное собрание граждан города Сухума, солдат и офицеров сухумского гарнизона, а также местный комитет Совета Рабочих и Солдатских Депутатов шлют горячее приветствие Временному Правительству, Совету Рабочих и Солдатских Депутатов, социал-демократической и трудовой фракции Государственной Думы, энергично поддерживают их в борьбе против реакции в утверждении в стране нового демократического строя. С этой целью собрание признает необходимым безотлагательное осуществление следующих норм: 1) создание на местах власти из представителей народа; 2) устранение представителей старой администрации, явно зарекомендо-

завших себя в качестве врагов народа, и передача внутренней охраны в руки органов местных самоуправлений; 3) замена старых, ненадежных для нового режима, руководителей армии новыми лицами, полезными для военного дела и нового правительства; 4) уравнивание в правах всех национальностей великой Российской державы; 5) полная амнистия для всех осужденных по политическим, религиозным убеждениям; 6) безотлагательный созыв Учредительного Собрания на основе всеобщего, равного, прямого и тайного голосования, без различия пола для разработки основных законов нового образования.

Председатель собрания Рамишвили.

Секретарь Есвалджия.

#### Письмо из Гельсингфорса.

Отношения у нас с матросами великолепные, доверие полное. Единственно, что в Гельсингфорсе беспокоит, — это провокация. Было несколько совершенно неверных слухов и, кроме того, присылаются ежедневно вагоны со спиртными напитками. Кто это делает, — неизвестно, но из перехваченных телеграмм выяснено, что делается с определенной целью — спойти и вызвать беспорядки. „Не все еще потеряно“ (слова перехваченной телеграммы). Одновременно приходят 4 вагона с коньяком. До сих пор прислано уже 14 вагонов со спиртными напитками и все задержаны матросами и солдатами. Отношение с их стороны к делу удивительно сознательное. Не было еще случаев, чтобы они разбивали открытые вагоны или склады со спиртом: найдя такой склад, они тотчас же становятся на его охрану, звонят в комитет, и склад уничтожается.

Порядок удивительный, полное спокойствие и много сознательности и инициативы.

Линейный корабль „Андрей Первозванный“.

Мичман С. Г.

Нарвский районный продовольственный комитет: Лермонтовский проспект, 48 (помещение бывшего 2-го по иейского участка).

Там же помещается районная просветительная школьная комиссия, которая открывает там же бесплатную читальню.

В рабочем клубе (Херсонская, 2) в среду, 15 марта, в 8 час. веч., состоится лекция об Учредительном Собрании. Лекторами будут Чернышев и Станкевич.

В четверг, 16 марта с. г., в 8 час. вечера, в концертном зале Тенишевского уч. состоится публичная лекция проф. М. А. Рейснера на тему „Война и демократия“. Билеты от 50 к. до 3 р. продаются в кассе Тенишевского уч., в книжн. маг. Вольфа и Попова и в Бюро Латышск. Района Росс. С.-Д. Раб. Партии (Лахтинская, 22, кварт. 32).

Заседание П. К. Р. С.-Д. Р. П. состоится 15 марта не в 6 час., как ошибочно было указано в № 8 „Правды“, а в 2 часа дня.

#### Товарищи!

Петербургский Комитет просит вас устраивать специальные сборы на партийные нужды в виду громадных расходов, стоящих перед П. К. по организации партии в Петербурге и его окрестностях, а также ускорить платеж своих членских взносов. Суммы направлять в свои районные центры для передачи Комитету.

Отчеты будут печататься в „Правде“.

#### О Т К Р Ы Т

книжный склад

#### „П Р А В Д А“

Адрес: Николаевская, 27.

Открыт от 10 до 6 ч. дня.

#### П Р И М Е Ч А Н И Я.

Прим. 1. Приезд из Сибири т. Л. Б. Каменева 25/12 марта и вступление его в состав редакции „Правды“ в качестве старого редактора Ц. О. сразу же отразился на содержании газеты.

Так, если просмотреть внимательно содержание первых номеров „Правды“, до 7-го включительно, и номера 8-й и 9-й, не может не броситься в глаза резкое изменение позиции „Правды“ по основным вопросам того времени — об отношении к Временному Правительству и к войне.

По первому вопросу „Правда“ в первых своих номерах стояла на точке зрения, кратко сводящейся к положению: никакой поддержки Временному Правительству. Задача партии — разъяснить широким слоям трудящихся классовую природу Временного Правительства, держа курс на замену его действительно революционным правительством рабочих и крестьян. В номере же 8-м „Правды“ неожиданно появляется статья „Временное Правительство и революционная социал-демократия“, написанная Л. Каменевым и напечатанная как редакционная (без подписи), в которой „Правда“ решительно меняет курс своего отношения к Временному Правительству. В статье определено заявляется, что революционная социал-демократия (читай: большевики) будет решительно поддерживать Временное Правительство „постольку, — поскольку оно борется с реакцией или контр-революцией“, т. е. проводится позиция, на которую встал Петербургский Совет того времени, руководимый соглашательскими партиями.

По вопросу о войне новая редакция „Правды“ устами того же Л. Каменева высказывается в номере 9-м также редакционной статьей под заголовком: „Без тайной дипломатии“. Здесь полностью сдвигаются наши старые большевистские позиции: империалистический характер войны отодвигается куда-то в туман; центр внимания переносится на положение, которое усилению подчеркивалось меньшевиками и эс-эрами, — что мы связаны с союзниками; что пока германская армия повинуетя своему императору, — русский солдат должен „стойко стоять на своем посту, на пули отвечать пулей и на снаряд — снарядом“.

Мало того: постскриптом статьи с удовлетворением отмечает, что эти мысли находят „себе сторонников между рабочими, солдатами и офицерами“, и в том же номере печатается сообщение, что 13 марта состоялось совещание Исполкомов Советов Солдатских и Рабочих Депутатов от офицеров петербургского гарнизона с участием английских, французских и итальянских

офицеров, которое приняло постановление о „защите свободы от внутреннего и внешнего врага“. Вторая резолюция, напечатанная там же, заявляет, что если германская и австрийская демократия не услышит „нашего голоса (оказать давление на свои правительства об отказе от завоеваний и контрибуций), мы будем защищать нашу родину до последней капли крови“, т. е. ставит вопрос об окончании войны в непосредственную зависимость от революции в Германии, пока же — воевать...

Обе эти резолюции носят ярко выраженный меньшевистски-эсэровский характер, линию так называемого „революционного оборончества“, с которой до сих пор как „Правда“, так и партия в целом, вела решительную борьбу.

Оба эти номера внесли большое замешательство в ряды Петербургской организации большевистской партии и вызвали ряд протестов против сдачи „Правдой“ своих позиций. Петербургский Комитет срочно ставит на своем заседании доклад Каменева и подвергает его позицию резкой критике, отголоски чего зафиксированы в протоколе П.К. 31/18 марта. Что же касается дальнейших номеров „Правды“, то уже в номере 10-м, в статье К. Сталина „О войне“, и в ряде других статей, линия „Правды“ по вопросу о войне вновь приобретает прежнюю большевистскую четкость.

---